

**ПРОТОКОЛ**

**12-й Встречи Президентов  
ЕВРЭЛЕКТРИК и Электроэнергетического Совета СНГ**

Санкт-Петербург, 20 июня 2013 г.

**Присутствовали:**

**От ЕВРЭЛЕКТРИК:**

Йоханнес ТАЙССЕН, Президент ЕВРЭЛЕКТРИК, Главный управляющий E.ON  
Йорган КИЛДАХЛ, Член Совета директоров E.ON  
Максим ШИРОКОВ, Главный управляющий E.ON Россия  
Манс ХОЛМБЕРГ, руководитель Экологического трейдинга и руководитель продаж компании ФОРТУМ; Сопредседатель совместной Целевой группы ЕВРЭЛЕКТРИК и ЭЭС СНГ по разработке общих принципов трансграничной торговли в сфере электроэнергетики;

**От ЭЭС СНГ:**

НОВАК Александр Валентинович, Президент ЭЭС СНГ, Министр энергетики России  
МИШУК Евгений Семенович, Председатель Исполнительного комитета ЭЭС СНГ  
ЖОЛНЕРЧИК Светлана Семеновна, Член Правления - заместитель Председателя Правления НП «Совет Рынка», Российская Федерация;  
МАРШАВИН Роман Анатольевич, помощник Министра энергетики РФ по международным связям  
ВОЛОССКИЙ Владимир Петрович, Директор Департамента внешних связей Исполнительного комитета ЭЭС СНГ.

**Цели встречи:**

- Рассмотреть результаты выполнения решений, принятых на предыдущей 11-й встрече Президентов ЕВРЭЛЕКТРИК и ЭЭС СНГ в Брюсселе 31 октября 2012 г.
- Обсудить и согласовать дальнейшие направления совместных действий.

**Повестка дня встречи**

1. Новости от ЕВРЭЛЕКТРИК и ЭЭС СНГ *(обмен информацией)*
  - 1.1 Новости электроэнергетических рынков ЕС
  - 1.2. Новости энергетических рынков России и других стран СНГ
2. Сотрудничество ЕВРЭЛЕКТРИК и ЭЭС СНГ: Совместная Целевая группа ЕВРЭЛЕКТРИК и ЭЭС СНГ по разработке общих принципов трансграничной торговли в сфере электроэнергетики
3. Определение направлений дальнейшего сотрудничества ЕВРЭЛЕКТРИК и ЭЭС СНГ:
  - 3.1. Обмен мнениями в отношении *Предложений Электроэнергетического Совета СНГ по расширению сотрудничества между Европейским Союзом и СНГ в электроэнергетике и проекта Перечня приоритетных направлений дальнейшего сотрудничества ЕВРЭЛЕКТРИК и ЭЭС СНГ*

4. Разное
5. Дата и место следующей встречи Президентов

#### **Стороны отметили:**

Настоящая встреча является очередной 12-й встречей Президентов ЕВРЭЛЕКТРИК и ЭЭС СНГ. Предыдущая 11-я встреча проходила в Брюсселе 31 октября 2012 г.

#### **1. По первому пункту Повестки дня: “Новости ЕВРЭЛЕКТРИК и ЭЭС СНГ”**

Президент Электроэнергетического Совета СНГ Александр Новак поздравил г-на Йоханнеса Тайссена с избранием 2 июня 2013 г. на пост Президента ЕВРЭЛЕКТРИК и пожелал ему успехов на этом высоком посту.

Президент ЕВРЭЛЕКТРИК поблагодарил Президента А.Новака за поздравление и дал свои комментарии в отношении текущего положения дел в электроэнергетической отрасли ЕС. Президент Тайссен отметил, что цели европейской энергетической политики довольно амбициозны и направлены на завершение формирования электроэнергетического рынка ЕС, основанного на глубокой интеграции национальных рынков и использовании чистых источников энергии. В последние годы государства-члены ЕС в значительной степени полагались на использование американского угля и иностранного газа и наращивали меры обеспечения надежности энергоснабжения. В результате, стоимость производства электроэнергии становилась все более и более дорогой. Такая энергетическая политика является слишком дорогой и для граждан, и для промышленности, и многие электростанции, вынуждены останавливать свою работу. Все это является следствием несогласованной энергетической политики, проводимой отдельными государствами-членами ЕС. По мнению Президента ЕВРЭЛЕКТРИК, возможно в дальнейшем электроэнергетический рынок ЕС будет развиваться в направлении создания рынка мощности, как в России, однако это будет происходить по-разному в различных государствах-членах ЕС.

Президент ЭЭС СНГ А.Новак проинформировал Президента Й.Тайссена о состоявшемся 24 мая 2013 г. в Кыргызской Республике 43-м заседании Электроэнергетического Совета СНГ и о подписании им и комиссаром Европейской Комиссии Гюнтером Эттингером в марте 2013 г. Дорожной карты энергетического сотрудничества России и ЕС до 2050 года. Президент А.Новак отметил, что стратегической целью Дорожной карты является формирование к 2050 году паневропейского энергетического пространства с открытыми, прозрачными, эффективными и конкурентными рынками, и что сотрудничество ЕВРЭЛЕКТРИК и ЭЭС СНГ предоставляет собой хорошую площадку для обсуждения вопросов дальнейшего движения вперед.

Член Правления - заместитель Председателя Правления НП «Совет Рынка» Светлана Жолнерчик отметила стабильность электроэнергетического рынка в России и рассказала о планах Правительства РФ изменить существующую модель рынка, чтобы сделать электроэнергетическую отрасль более привлекательной для инвесторов. Предполагается, что одним из основных направлений реформирования будет переход на долгосрочные контракты. При этом г-жа С.Жолнерчик выразила твердую уверенность, что изменения рыночной модели не будут ни скорыми, ни кардинальными.

Председатель Исполнительного комитета ЭЭС СНГ Евгений Мишук проинформировал участников встречи о ходе формирования общего электроэнергетического рынка государств-участников СНГ (ОЭР СНГ), об этапах и фазах его создания и отметил, что, несмотря на определенные успехи, имеются причины объективного и субъективного характера, препятствующие формированию ОЭР СНГ. Евгений Мишук хотел бы видеть большую активность рабочей группы Электроэнергетического Совета СНГ «Формирование и развитие общего электроэнергетического рынка стран СНГ» и части СНГ Совместной Целевой группы по трансграничной торговле.

Президент ЕВРЭЛЕКТРИК Йоханнес Тайссен сообщил, что в последнее время он совершил ряд деловых визитов в Сибирские регионы России и отметил эффективность и надежность существующей электроэнергетической системы. Президент Й.Тайссен напомнил, что европейские компании инвестировали и продолжают инвестировать в российскую электроэнергетику, а также подчеркнул, что в случае изменения модели и правил рынка для действующих контрактов необходимо будет сохранить прежние условия. Президент Й.Тайссен обратил внимание участников встречи на необходимость улучшения инвестиционного климата в электроэнергетике России и стран СНГ. Необходимо было бы создать благоприятные условия для привлечения новых инвестиций в реконструкцию/модернизацию старых объектов генерации, а также осуществить корректировку внутренних цен на газ, используемый на электростанциях.

Президент ЭЭС СНГ А.Новак подтвердил, что внутренние цены на газ являются ключевым фактором успешного функционирования электроэнергетической отрасли и других отраслей экономики, и что Правительство Российской Федерации, проводя свою ценовую политику, стремится создать условия равной доходности для всех участников рынка. Президент А.Новак также отметил, что Правительство РФ работает над созданием рыночных механизмов модернизации электроэнергетической отрасли.

**2. По второму пункту Повестки дня: «Сотрудничество ЕВРЭЛЕКТРИК и ЭЭС СНГ: Совместная Целевая группа ЕВРЭЛЕКТРИК и ЭЭС СНГ по разработке общих принципов трансграничной торговли в сфере электроэнергетики»**

Сопредседатель Совместной Целевой группы ЕВРЭЛЕКТРИК и ЭЭС СНГ от ЕВРЭЛЕКТРИК Манс ХОЛМБЕРГ поблагодарил НП «Совет рынка» за конструктивное сотрудничество в вопросах трансграничной торговли, однако отметил снижение объемов этой торговли между ЕС и Россией в последние два года. Манс ХОЛМБЕРГ назвал две основные причины, сдерживающие трансграничную торговлю: 1) комиссионные ставки за трансграничную торговлю (Fees for cross border trade) и 2) различия в экспортных и импортных ценах на границе (экспортная и импортная цены по обе стороны границы должны быть одинаковыми). Манс Холмберг отметил, что финская сетевая компания Фингрид (Fingrid) готова рассмотреть возможность отказа от взимания платы за трансграничную торговлю на своей стороне границы в пользу единой для обеих сторон ставки платежа, устанавливаемой посредством проведения аукционов между продавцами и покупателями. Однако для такого существенного изменения торговой ситуации необходимо изменить рыночные правила для создания условий конкуренции в приграничной торговле по обе стороны границы. Задача Совместной Целевой группы – подготовить одно или несколько предложений для разрешения данной проблемы. Предполагается, что предложения ЦГ будут готовы к концу этого или в начале следующего года. Возможно, что для их реализации потребуются внесение изменений в законодательство, а для этого будет очень важна поддержка Минэнерго России.

Президент ЭЭС СНГ А.Новак пообещал внимательно рассмотреть предложения, которые представит Совместная Целевая группа.

**3. По третьему пункту Повестки дня: «Определение направлений дальнейшего сотрудничества ЕВРЭЛЕКТРИК и ЭЭС СНГ»**

Накануне 12-й встречи Президентов Секретариат ЕВРЭЛЕКТРИК направил в Исполнительный комитет ЭЭС СНГ ответ ЕВРЭЛЕКТРИК на Предложения Электроэнергетического Совета СНГ по расширению сотрудничества между Европейским Союзом и СНГ в сфере электроэнергетики, представленные Стороне ЕВРЭЛЕКТРИК в конце октября 2012 г. Ответ ЕВРЭЛЕКТРИК на Предложения ЭЭС СНГ на 12-й встрече Президентов не рассматривался.

На встрече были обсуждены следующие вопросы и направления сотрудничества, представляющие взаимный интерес.

Президент ЭЭС СНГ А.Новак сообщил Президенту Тайссену, что Правительство России в настоящее время ведет интенсивные переговоры с Европейской Комиссией по поводу синхронной работы энергосистем России, Белоруссии, Литвы, Латвии и Эстонии. Причиной тому активное строительство вставок постоянного тока на территории этих стран, которые позволят государствам Балтии к 2016 году иметь техническую возможность выйти из параллельной работы с энергосистемой России. Президент ЭЭС СНГ подчеркнул, что государствам Содружества важно иметь ясное понимание перспективы этих изменений. Если речь идет о выходе энергосистем Литвы, Латвии и Эстонии из синхронной работы с энергосистемами России и Республики Беларусь, то страны СНГ должны будут предпринять соответствующие страховочные и компенсационные меры на своей стороне. В качестве одной из таких мер обсуждается вопрос о заключении соглашения между Россией и странами Балтии о заблаговременном уведомлении - за 10 лет - о выходе из синхронной работы друг с другом. Однако намерения Европейского Союза в отношении десинхронизации находятся в противоречии со стратегической целью сотрудничества ЕВРЭЛЕКТРИК и ЭЭС СНГ - подготовкой условий для объединения электроэнергетических систем и электроэнергетических рынков ЕС и СНГ. Президент ЭЭС СНГ выразил непонимание, зачем Европейский Союз собирается потратить огромные средства (3 млрд. евро) на выход из отлаженной действующей системы синхронной работы объединения электроэнергетических систем стран СНГ.

В ответ Президент ЕВРЭЛЕКТРИК пояснил, что Европейская Комиссия не привлекала ЕВРЭЛЕКТРИК к обсуждению этого вопроса, и что техническую необходимость выхода энергосистем стран Балтии из синхронной работы с объединением энергосистем стран СНГ еще должна быть обоснована, и что этот вопрос в настоящее время является чисто политическим. По мнению Президента Й.Тайссена, продолжение сотрудничества между ЕВРЭЛЕКТРИК и ЭЭС СНГ в этом контексте является исключительно важным, и ЕВРЭЛЕКТРИК будет делать все возможное для развития трансграничной торговли электрической энергией между ЕС и СНГ. Президент Й.Тайссен пообещал прояснить этот вопрос с комиссаром Европейской Комиссии по энергетике Гюнтером Эттингером и выразил надежду на то, что Президент ЭЭС СНГ А.Новак продолжит оказывать поддержку сотрудничеству двух ассоциаций.

#### 4. По четвертому пункту Повестки дня: "Разное"

Президент ЕВРЭЛЕКТРИК Йоханнес Тайссен отметил содержательность происходящих на Петербургском экономическом форуме дискуссий и поделился своим недавним опытом участия в другом аналогичном мероприятии - Международном электроэнергетическом Саммите (International Electricity Summit), проходившем в апреле 2013 года в Сан-Диего. Президент ЕВРЭЛЕКТРИК отметил, что данный форум был для него очень интересным, и что он считал бы полезным, если представители России и других стран СНГ смогли принять участие в этом международном форуме мирового масштаба. Президент Й.Тайссен обратился к Электроэнергетическому Совету СНГ и Минэнерго России с предложением пригласить 2-3 руководителей энергетических компаний стран СНГ принять участие в следующем Международном электроэнергетическом Саммите в 2015 г., который будет проходить в Японии, и в котором ЕВРЭЛЕКТРИК является ключевым партнером. Инициатива Президента Й.Тайссена была поддержана Президентом Электроэнергетического Совета СНГ А.Новаком.

#### 5. По пятому пункту Повестки дня: «Дата и место следующей встречи Президентов»

Президенты обсудили возможность проведения аналогичной встречи позже в 2013 г., или в феврале 2014 г. на полях празднования 40-летия торговли газом между Россией и Германией, или в Санкт Петербурге в июне 2014 г.

**Стороны договорились:****1. По первому пункту Повестки дня: «Новости ЕВРЭЛЕКТРИК и ЭЭС СНГ»**

Принять к сведению информацию по текущему состоянию электроэнергетической отрасли в ЕС и СНГ.

**2. По второму пункту Повестки дня: «Сотрудничество ЕВРЭЛЕКТРИК и ЭЭС СНГ: Совместная Целевая группа ЕВРЭЛЕКТРИК и ЭЭС СНГ по разработке общих принципов трансграничной торговли в сфере электроэнергетики»**

Принять к сведению информацию о ходе выполнения второй фазы работы Совместной Целевой группы, представленную сопредседателем группы Мансом Холмбергом.

Исполнительный комитет ЭЭС СНГ проведет анализ формирования общего электроэнергетического рынка государств-участников СНГ и совместной деятельности ЕВРЭЛЕКТРИК и ЭЭС СНГ по разработке общих принципов трансграничной торговли в сфере электроэнергетики и представит предложения Президентам по совершенствованию работы для дальнейшего обсуждения.

**3. По третьему пункту Повестки дня: ««Определение направлений дальнейшего сотрудничества ЕВРЭЛЕКТРИК и ЭЭС СНГ»»**

Президент ЕВРЭЛЕКТРИК, в рамках своего продолжающегося диалога с Европейской Комиссией, прояснит перспективы интеграции ЕС в Балтийском регионе, в частности, в отношении развития электроэнергетической системы, и представит Европейской Комиссии нынешнее положение дел в сотрудничестве ЭЭС СНГ и ЕВРЭЛЕКТРИК.

По результатам ЕВРЭЛЕКТРИК и ЭЭС СНГ уточнят позиции друг друга в данном вопросе на следующей встрече.


**4. По четвертому пункту Повестки дня: «Разное»**

Секретариат ЕВРЭЛЕКТРИК направит в Исполнительный комитет ЭЭС СНГ информацию о предстоящем Международном саммите по электроэнергетике, который состоится в 2015 году в Японии, когда таковая появится в его распоряжении.


**5. По пятому пункту Повестки дня: Дата и место следующей встречи Президентом**

Провести следующую 13-ю встречу Президентом ЕВРЭЛЕКТРИК и ЭЭС СНГ в приемлемые для сторон сроки, но не позднее, чем во время следующего Международного экономического форума в Санкт Петербурге в июне 2014 года.

Точное место, дата и время встречи будут согласованы Секретариатом ЕВРЭЛЕКТРИК и Исполнительным комитетом ЭЭС СНГ.



Йоханнес ТАЙССЕН  
Президент ЕВРЭЛЕКТРИК



Александр НОВАК  
Президент ЭЭС СНГ